



ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

№13 (3914)

18 февраля 2025 года

ZANMEDIA.KZ



urgazet@gmail.com



ВЗГЛЯД

НЕУТЕШИТЕЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ ОСМС

Такое впечатление, что наши министры нужны для того, чтобы зорко бдить за карманами налогоплательщиков. Я об этом неоднократно говорил и снова наглядно убеждаюсь.

Вот и министр здравоохранения Акмарал Алыназарова восторженно ратует за скорейший пересмотр взносов ОСМС для работодателей и индивидуальных предпринимателей.

Касательно позиции министра по этому вопросу во вверенной ей сфере здравоохранения: несколько не удивлен, что увеличение взносов в ОСМС госпожа А. Алыназарова преподносит как свершившийся факт. Ведь только прозвучало поручение Главы государства до конца текущей сессии Парламента проработать законопроект о системе ОСМС, как министр здравоохранения уже стоит перед депутатами с готовым диагнозом. А главный аргумент, видите ли, проект по ОСМС уже поддержали Министерство финансов и Министерство национальной экономики. И на руках есть заключение республиканской бюджетной комиссии о поэтапном увеличении взносов государства с 2027 года на 0,5 процента каждые два года.

— Это действительно позволит увеличить доходную часть бюджета, расширить количество медицинских услуг, повысить тарифы и заработную плату медработников, — так прокомментировала свои предложения Акмарал Алыназарова на брифинге в Мажилисе.

А ведь министр в курсе, что буквально неделю назад Касым-Жомарт Токаев на расширенном заседании указал на недостатки в сфере здравоохранения. Президент сказал буквально следующее: «Только в прошлом году в сфере здравоохранения выявлены и оптимизированы неэффективные затраты на сумму более чем 140 млрд тенге. Следовательно, при ответственном подходе всегда можно найти резервы. Необходимо продолжить реформу системы обязательного социального медицинского страхования. Предстоит принять еще ряд законодательных мер. Поэтому правительству следует оперативно проработать с Парламентом законопроект по совершенствованию системы ОСМС», — заявил Касым-Жомарт Токаев.

Для чего Глава государства привел эти факты? 140 млрд тенге — астрономическая сумма, которую попросту расходовали не по прямому назначению. Ищите резервы в своем хозяйстве, а не переключайте на плечи граждан. И самое главное, как выразился депутат Рахимжанов, прекратите из ОСМС делать кормушку для родственников высокопоставленных чиновников.

Разве история с хищением в ФОМС Талапкером Иманбаевым ничему не учит? Ведь при попустительстве чиновников Минздрава из Фонда медицинского страхования тогда ушел почти миллиард тенге. Все эти деньги списали на одного Иманбаева. Переименовали ФОМС в ОСМС и на этом, как говорится, умыли руки.

Прошло время, и вот Высшая аудиторская палата (ВАП) в ходе государственного аудита эффективности НАО «Фонд социального медицинского страхования» и его региональных филиалов за 2022-2023 годы выявляет процедурные нарушения более чем на 32 млрд тенге, неэффективное использование средств — на 31,1 млрд тенге. Сумма финансовых потерь и упущенной выгоды составила 11,8 млн тенге.

За аудируемый период в рамках гарантированного и целевого трансфертов было выделено свыше 50 млрд тенге, однако неосвоенными остались 13 млрд тенге, или 26 процентов. ВАП указывает, что это уже второй по счету аудит ОСМС, который охватил средства и активы на 3,8 трлн тенге, проверочные мероприятия затронули 13 организаций.

Со своей стороны и другие контролирующие органы выявили хищения. Так, Агентство по финансовому мониторингу (АФМ) провело ряд расследований по подозрению в хищении в особо крупном размере в этой сфере. Только в период 2020-2022 годов было похищено более 2,1 млрд тенге, выделенных из средств Фонда социального медицинского страхования.

Вот вам и установленный диагноз — массовое хищение средств ОСМС. Но об этом никто из чиновников Министерства здравоохранения даже и не вспоминает. Вместо этого министр здравоохранения Акмарал Алыназарова уходит в налоговые абстракции, где своими расчетами пытается успокоить нас.

— Предлагается сделать взносы более соразмерными: если человек зарабатывает более миллиона тенге, он отчисляет не два процента, а около полутора процентов, тогда как при заработной плате в 500 тысяч тенге отчисляется полных два процента. В настоящее время, чем выше заработная плата, тем ниже ставка взноса в процентном соотношении. Министерство здравоохранения предлагает увеличить верхний предел отчислений. Сейчас он ограничен десятью минимальными заработными платами (МЗП). Предлагается увеличить его в пять раз — до 50 МЗП. Эти изменения затронут население с заработной платой свыше 850 тысяч тенге, что составляет около девяти процентов от общего числа работающих по официальным данным, — делает вывод А. Алыназарова.

Как видим, министр здравоохранения следует установке: чем больше зарплата, тем ниже взнос в ОСМС. Только вот зарплата в 850 тысяч тенге получают лишь чиновники, но никак не простые граждане. Об этом, конечно, министр умалчивает.

При этом системой ОСМС пользуются не более 15 процентов казахстанцев, а по обеспечению качественной медициной Казахстан занимает 82 место из 89 стран мира, по данным журнала CEOWORLD.

Олег ДОМАЕВ

РЕЗОНАНС

В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПОРУЧЕНИЯ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА ПРЕДЛАГАЕМЫЕ МЕРЫ ПО ПРЕДСТОЯЩЕЙ НАЛОГОВОЙ РЕФОРМЕ АКТИВНО ОБСУЖДАЮТСЯ С ШИРОКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ, В ОСОБЕННОСТИ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ БИЗНЕСА И ЭКСПЕРТАМИ.

АКЦЕНТ — НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЦИФРОВЫХ РЕШЕНИЙ



Министерством национальной экономики кратко представлены основные подходы налогово-бюджетной реформы. Дифференцированный НДС и снижение порога для постановки на учет позволит сократить зависимость от Национального фонда и направить дополнительные средства на развитие инфраструктуры. Кроме того, предлагается сократить количество специальных налоговых режимов с 364 видов деятельности до 40. Отмечено, что на сегодня уровень поступлений в Казахстане составляет порядка 18 процентов, это доля в ВВП по поступлениям. Если сравнивать с другими странами, то в России данный показатель на уровне 42, в развитых странах — свыше 50 процентов. Таким образом, отмечается недополучение значительных бюджетных ресурсов для финансирования госпрограмм. При осуществлении реформ, по данным МНЭ РК, На-

циональный фонд при текущей динамике его использования к 2035-2036 годам будет истощен до минимума.

Участникам встречи была представлена система анализа больших данных Минфина, куда загружены 55 государственных баз данных, к концу года их число увеличится до сотни. На этой основе формируются цифровые профили налогоплательщиков. В настоящее время создано 569 тысяч профилей юрлиц и более 1,8 млн — индивидуальных предпринимателей. Цифровизация позволяет получать полные данные на налогоплательщика, включая фонд оплаты труда, количество временных работников, объекты налогообложения, информацию о недвижимости, автомобилях и другие данные.

Руководство Министерства финансов ознакомило с конкретными проектами по

линии Комитета госдоходов с акцентом на внедряемые цифровые решения и их эффективность. На данный момент ведется работа по биометрической идентификации в системе электронных счетов-фактур (ЭСФ) высокорисковых налогоплательщиков. Сегодня на налоговый учет поставлена 101 торговая онлайн-платформа, включая Temu, Pinduoduo и Alibaba Group. Ими уплачено 75 млрд тенге НДС или налогов на иностранные компании, занимающиеся электронной торговлей товарами и оказывающие услуги в электронной форме физическим лицам РК.

В рамках налоговой реформы предлагается усилить контроль за регистрацией ТОО и ИП, чтобы исключить фиктивные сделки. Рассматриваются меры по идентификации предпринимателей через Face ID.

(Окончание на 3-й стр.)

ДНЕВНИК СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

Весной 2022 года руководителям преступной группы удалось выяснить о недвижимости, оставшейся после В. Водневой, 1945 года рождения. Женщина ушла из жизни в декабре 2019 года.

ЭПИЗОД №29

Кыргызалиев (все фамилии обвиняемых изменены) взялся за дело, засучив рукава. В качестве подельника для осуществления мошенничества привлек ранее судимого знакомого Ербулатова. Так, мол, и так, есть квартира, нужен человек, на которого можно ее оформить.

Другому знакомому Д. Камышеву, ранее отбывавшему вместе с ним наказание, Ербулатов предложил стать подставным лицом для формального оформления на его имя бесхозной квартиры. Разумеется, за денежное вознаграждение. Тот скинул ему свое фото для поддельных документов.

Ербулатов вместе с Камышевым выехал на квартиру умершей и попросил его подняться на пятый этаж. Квартира Водневой оказалась без входной двери. Копоть на стенах и потолке говорили о былом по-жаре.

ЧЕРНАЯ ПАУТИНА ЧАСТЬ 12

Спустя почти месяц Ербулатов сообщил Д. Камышеву о готовности правоустанавливающих документов, ему надо было прибыть в ЦОН для регистрации на него права собственности.

Но что-то пошло не по плану. Камышеву дважды отказали в регистрации права собственности. Причина — возникшие сомнения в подлинности представленных документов.

Тогда Ербулатов через знакомого Р. Аюпова обратился к Н. Чигринову, предложив временно и формально оформить на его имя право собственности на квартиру. За вознаграждение в 300 тысяч тенге тот дал согласие.

Кыргызалиев дал указание Каримовой изготовить поддельный договор дарения квартиры уже на имя подставного лица Н. Чигринова. Так на свет появился договор дарения от имени Водневой на Чигринова, удостоверенный от имени нотариуса М. Абиной.

Зарегистрировав право собственности Чигринова на жилплощадь, преступная

группа оформила липовые документы на чужое имущество, приступив к поискам покупателей. Недолго думая, недвижимость предложили участнику преступной группы А. Асанбаевой. Как вы помните, она систематически приобретала у ОПГ квартиры, заведомо добытые преступным путем. Причем по цене ниже рыночной.

На этот раз они выставили сумму в 16 млн тенге.

Увидев квартиру, Асанбаева стала сбивать цену до 15 млн тенге, ссылаясь на предстоящие большие затраты по ремонту.

В конце июня 2022 года Ербулатов доставил Чигринова в нотариальную контору частного нотариуса Балтабекова, где договор купли-продажи без всякой заминки был удостоверен и соответствующим образом зарегистрирован.

Довольные очередной сделкой, черные риелторы поделили вырученные деньги между собой.

(Окончание на 3-й стр.)



ЦИФРЫ И ФАКТЫ

По данным сайта: Primeminister.kz

Трибуна юриста

Следующей после компенсации иной мерой уголовно-правового характера, отличной от наказания, являются меры безопасности. При этом несмотря на то, что уголовно-правовые меры безопасности являются одним из видов государственного принуждения, в то же время они отличаются от наказания.

Продолжение

МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ

Так, основанием применения к лицу наказания может быть только совершенное им преступление. Если же лицо не совершило преступления, то наказание не должно к нему применяться ни при каких условиях. Тогда как меры безопасности применяются и в отношении лица по признаку его общественной опасности, хотя бы оно и не совершало уголовно-наказуемого деяния, однако наличие у такого лица определенных свойств и качеств указывают на predisposition к совершению преступления и его повторению. И поскольку такие лица представляют собой угрозу для безопасности общества, само общество должно попробовать выявить их до того, как они совершат преступление, и заранее обезвредить. Отсюда целью применения мер безопасности является оградить общество от нежелательного развития этих опасных свойств и попытаться медицинскими или воспитательными средствами устранить их причины.

Для устранения общественной опасности или криминогенности в уголовном законодательстве зарубежных стран используется множество видов мер безопасности, которые условно можно разбить на две группы: меры, связанные с лишением свободы и меры, не связанные с лишением свободы.

К мерам, связанным с лишением свободы, относятся:

- продленное тюремное или превентивное заключение;
- помещение в специальные лечебные заведения алкоголиков, наркоманов, токсикоманов;
- помещение в психиатрические учреждения психически больных (в понимании казахстанских криминалистов – невменяемые и ограниченно вменяемые лица);
- помещение в специальные воспитательные центры несовершеннолетних преступников.

Немного подробнее о продленном тюремном или превентивном заключении. Эти меры характерны для уголовного права Великобритании, США, Германии, Швейцарии, Дании и Республики Сан-Марино. По своим карательным (репрессивным) свойствам они мало чем отличаются от самого сурового наказания, и даже могут превосходить их. Суть состоит в том, что они назначаются судом дополнительно к наказанию за совершение преступления, например, в зависимости от количества ранее совершенных лицом преступлений (по принципу: третье преступление – последнее) либо их вида (умышленные, половые или насильственные).

Так, в Англии превентивное заключение лицам, ранее трижды осуждавшимся, выносится на срок от пяти до десяти лет. На аналогичный срок, причем независимо от количества ранее совершенных преступлений, назначается превентивное заключение за половые преступления, а за насильственные – сроком до пяти лет.

Примерно по тем же основаниям продолжительностью до десяти лет превентивное заключение предусмотрено и в уголовном законодательстве Германии. А вот в США продленные сроки лишения

ЦЕЛЬЮ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ ЯВЛЯЕТСЯ ЗАЩИТА ОБЩЕСТВА ОТ «ОПАСНОГО СОСТОЯНИЯ» ЛИЦА, СОВЕРШИВШЕГО ЛИБО НЕ СОВЕРШИВШЕГО, НО МОГУЩЕГО СОВЕРШИТЬ ОБЩЕСТВЕННО ОПАСНОЕ ДЕЯНИЕ ПОСРЕДСТВОМ ЕГО НЕЙТРАЛИЗАЦИИ, ЛИБО ПОСРЕДСТВОМ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ИНДИВИДА. ИНЫМИ СЛОВАМИ, ОНИ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ С ЦЕЛЬЮ ОГРАНИЧЕНИЯ ИЛИ ЛИШЕНИЯ ПРЕСТУПНИКА ВОЗМОЖНОСТИ СОВЕРШИТЬ НОВОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ, ТОГДА КАК ЦЕЛЬЮ НАКАЗАНИЯ ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗДАНИЕ ИЛИ УСТРАШЕНИЕ.

также помещение в специальные лечебные заведения алкоголиков, наркоманов, токсикоманов; помещение в психиатрические учреждения психически больных (в понимании казахстанских криминалистов – невменяемые и ограниченно вменяемые лица); помещение в специальные воспитательные центры несовершеннолетних преступников. Такие меры предусмотрены всеми законодательными системами. В доктрине и законодательстве постсоветских стран, в том числе и Казахстана, эти меры также не относятся к наказанию, поскольку имеют отличную от них правовую природу.

В первых двух случаях суды с назначением наказания лицу, представляющему опасность для общества ввиду психического состояния, в качестве меры к ним применяют направление в специальные учреждения на неопределенный срок – нередко до полного излечения.

К этой категории относятся также и лица, склонные к совершению половых преступлений. Например, в отношении сексуально опасных лиц американское законодательство предусматривает в качестве меры безопасности такую меру, как кастрация, прежде всего педофилов. Причем кастрация назначается по желанию осужденного в обмен на сокращение срока тюремного заключения. Помимо этого в США действует закон, согласно которому последние после отбытия наказания обязаны зарегистрироваться в правоохранительных органах по месту жительства (имеется специальный банк данных о половых преступниках), а властям разрешено информировать жителей того места, где поселился осужденный из заключения насильник. Согласно данным исследователей кастрация применяется также в Канаде, Германии, Швеции, Дании.

Помещение в специальные воспитательные центры применяется в отношении несовершеннолетних преступников в случае замены наказания этой мерой.

К мерам, не связанным с лишением свободы, относятся: установление надзора; лишение водительских прав; запрещение заниматься определенной профессиональной деятельностью; залог как гарантия надлежащего поведения; конфискация вещей, полученных благодаря преступной деятельности или предназначенных для совершения преступления, а также вещей, оборот которых образует уголовное правонарушение и другие.

Как видим, перечень мер безопасности, не связанных с лишением свободы, не является исчерпывающим. По действующему казахстанскому законодательству подобные меры функционируют либо под видом наказаний (например, лишение водительских прав; запрещение заниматься определенной профессиональной деятельностью; выдворение иностранцев и лиц без гражданства), либо как институты уголовно-процессуального права (например, залог и специальная конфискация), либо в административно-правовом режиме (например, административный надзор).

Таким образом, несмотря на некоторое сходство мер безопасности с наказаниями, они отличаются от них. Во-первых, по основанию назначения, о чем было сказано выше, во-вторых, по целям.

Так, целью мер безопасности является защита общества от «опасного состояния» лица, совершившего либо не совершившего, но могущего совершить общественно опасное деяние посредством его нейтрализации, либо посредством ресоциализации индивида. Иными словами, они используются с целью ограничения или лишения преступника

возможности совершить новое преступление, тогда как целью наказания является воздаяние или устрашение.

В-третьих, по сроку применения мер безопасности. Так, применение меры безопасности не ограничивается точно определенным сроком, как применение наказания, что позволяет изменять срок его применения в сторону уменьшения или увеличения с учетом установленного максимума в соответствии с развитием «опасного состояния» индивида.

Вместе с тем стоит отметить, что среди правоведов наблюдается неоднозначное отношение к мерам безопасности. Спектр разногласий широк, и в целом они сводятся к следующему.

Во-первых, неясна правовая природа многих мер безопасности, в связи с чем далеко не всегда можно отграничить их от наказания.

Во-вторых, отдельные из них (речь идет о продленном тюремном и превентивном заключении) более репрессивны, чем само наказание лицу за конкретное преступление.

И все же камнем преткновения, вызывающим острые дискуссии, являются основания применения мер безопасности.

Существуют две точки зрения: одна часть ученых полагает, что такие меры должны применяться только к лицам совершившим уголовно наказуемое деяние; другая – предполагает применение мер безопасности и в отношении лиц по признаку их «общественной опасности», хотя бы они и не совершали общественно опасных деяний. Для наглядности приведем несколько примеров.

К примеру, в судебной практике США нередки случаи назначения лицу продленных сроков тюремного заключения вплоть до пожизненного лишения свободы по мотивам опасности лица. Так, в 1996 году 27-летний житель штата Техас Дж. Уильямс выхватил пиццу у идущего навстречу молодого человека и съел ее. С учетом того, что он ранее уже был неоднократно судим за совершенные преступления, суд приговорил его к 25 годам тюремного заключения.

Вот другой пример: в 1998 году суд штата Миннесоты рассмотрел дело некоего Смоллвуда по обвинению в берглэри (специфический вид преступления, в широком смысле предусматривающий незаконное вторжение в любое помещение, в том числе и в транспортное средство, с целью совершения преступления), за которое в соответствии с Руководствами по назначению наказаний этого штата он мог быть приговорен к 4,5 годам тюремного заключения. Однако, поскольку суд установил, что «преступное поведение обвиняемого имело продолжающийся характер после достижения им совершеннолетия», он был приговорен к 20 годам тюремного заключения.

В советский период институт мер безопасности (в раннем советском уголовном законодательстве они именовались «мерами социальной защиты») был использован в качестве репрессивного инструмента. В этом плане показательны высказывания казахстанского ученого Исидора Борчашвили: «В соответствии с Основными началами уголовного законодательства СССР и союзных республик 1924 года понятие наказания было заменено понятием «меры социальной защиты». Отказ от понятия наказания и введение в уголовное законодательство понятия «меры социальной защиты» привело на практике к грубым нарушениям законности при отправлении правосудия. Практика применения мер социальной защиты к лицам, не виновным в совершении конкретного преступления, выходила далеко за рамки, чем предусматривалась Основными началами уголовного законодательства. Внесудебное применение мер социальной защиты, а фактически уголовного наказания, было прекращено лишь в 1953 году, а само понятие уголовного наказания (вместо мер социальной защиты) было восстановлено в уголовном законодательстве лишь в 1958 году – в Основных уголовного законодательства СССР и союзных республик».

Вместе с тем, как справедливо отмечают исследователи, меры безопасности – это средство, необходимое для поддержания стабильности любой общественной системы. Демократия не отменяет меры безопасности. Изменяется лишь их парадигма. Для демократического общества приоритетными являются иные ценности, которые также нуждаются в надежной защите, в том числе и с помощью мер безопасности.

Азамат НУРБОЛАТОВ,
кандидат
юридических
наук



КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД

ПОВЫСИТЬ КОМПЕТЕНЦИИ МОЛОДЕЖИ

Повышение компетенций молодежи в сфере конституционного права играет решающую роль в укреплении закона и порядка.

КОНСТИТУЦИЯҒА ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ АРДА АКАДЕМИЯСЫ



Председатель Конституционного Суда Эльвира Азимова встретилась с руководством Международного Казахско-Турецкого университета им. Ходжи Ахмеда Ясави – председателем полномочного совета Мухиттин Шимшек и ректором Жанар Темирбековой.

В ходе мероприятия они рассказали о намерении Университета по восстановлению юридического факультета на базе действующей кафедры и готовности внести вклад в развитие гибких навыков в области права среди студентов в целях продвижения концепции «закон и порядок».

По итогам встречи подписан меморандум о проведении совместных мероприятий по вопросам правового просвещения граждан и укрепления знаний в области конституционного права среди студентов.

Ержан САБИТ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ

ИНТЕГРАЦИЯ В ГЛОБАЛЬНУЮ ФИНАНСОВУЮ СИСТЕМУ

В Алматы состоялась международная конференция KASE: JOINING TABADUL DIGITAL HUB, посвященная интеграции Казахстана в глобальную цифровую финансовую экосистему, в которой приняли участие представители регуляторных органов, финансовых организаций и бирж.

Заместитель Председателя Агентства по регулированию и развитию финансового рынка (АРРФР) Мария Хаджиева выступила на конференции, отметив важность присоединения бирж KASE и AIX к Tabadul Digital Hub. По ее словам, это событие открывает новые перспективы для финансового рынка РК, способствует росту ликвидности и создает новые инвестиционные возможности.

В ходе конференции спикеры обсудили перспективы трансграничной торговли ценными бумагами, внедрение цифровых финансовых инструментов, а также использование токенизированных активов.

На сегодняшний день рынок капитала Казахстана демонстрирует устойчивый рост. Капитализация фондового рынка достигла 63 млрд долларов (26 процентов ВВП). Корпоративные облигации составляют 26 млрд долларов (11 процентов ВВП). Количество розничных инвесторов превысило 3,5 млн.



– Это событие не только укрепляет позиции Казахстана как ведущего финансового центра региона, но и позволяет интегрировать наши рынки с международными партнерами. Мы уверены, что сотрудничество в рамках Tabadul Digital Hub станет катализатором дальнейшего развития фондового рынка и расширения доступа инвесторов к новым финансовым инструментам, – подчеркнула М. Хаджиева.

Присоединение Казахстана к Tabadul Digital Hub позволит упростить доступ к международным рынкам, увеличить объем инвестиций и повысить прозрачность финансовой инфраструктуры.

Айна ШОРАЙ

ДНЕВНИК СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ЭПИЗОД №30

Помимо недвижимости умерших одиноких людей, ОПГ не упускала из виду и пациентов психдиспансера. Именно они, находясь на низком социальном уровне, становились легкой мишенью для мошенников, наживающихся на бедственном положении самых, пожалуй, уязвимых слоев населения.

Вот и в этот раз заведующая 1-м отделением КГП на ПХВ «Центр психического здоровья» УОЗ г. Алматы Едильжанова, являясь активным участником преступной группы, сообщила главарию ОПГ Юсуповой о находящемся на стационарном лечении с диагнозом «Параноидная шизофрения» А. Калита, не имеющем близких родственников. В микрорайоне Аксай на праве собственности у него была квартира.

У активного участника преступной группы частного нотариуса Балтабекова они узнали, что у А. Калита есть еще одна квартира, причем в том же доме. Убедившись в достоверности информации, Юсупова заявила зав. отделением Едильжановой о намерении похитить А. Калита.

За предоставленную информацию и оказание содействия при совершении похищения Едильжанова запросила вознаграждение в четыре млн тенге.

Юсупова, Кыргызалиев и Сергеева, предварительно получив от Едильжановой информацию о дне выписки больного, не являясь ему никем – ни близкими родственниками, опекунами или попечителями – беспрепятственно забрали больного из ЦПЗ г. Алматы.

Похищенного, находящегося под действием лекарственных препаратов, они доставили в нотариальную контору частного нотариуса Балтабекова. Доверенность от имени больного с психическим заболеванием «Параноидная шизофрения» А. Калита он удостоверил и зарегистрировал на имя активного участника преступной группы Сергееву. Нотариус, пренебрегая своими должностными полномочиями, сознательно совершил подделку официального документа, что давало

ОПГ право на распоряжение квартирами, чем оказал содействие уголовному правонарушению.

Зато получил материальное вознаграждение в 1 500 млн тенге. Как говорится, все покупается и все продается.

В мнимом договоре купли-продажи квартиры в качестве продавца был указан страдающий психическим расстройством А. Калита, покупателем – руководитель ОПГ Кыргызалиев. Квартира тянула на 30 с лишним млн тенге.

ЭПИЗОД №31

После совершения всех необходимых нотариальных действий, с целью устранения препятствий в реализации их преступного замысла, руководители ОПГ доставили похищенного в дом к Сергеевой. Здесь его незаконно удерживали вместе с ранее похищенными, страдающими ментальными заболеваниями, Бурмировой и Смирновой. Надзирателем была Иванова.

Преступный умысел ОПГ теперь был направлен на приобретение права на вторую квартиру Калита в том же доме. Юсупова дала указание Сергеевой оформить наследство по наследственному делу, открытому в 2021 году нотариусом Баякеевым.

Представив ему поддельную доверенность от имени Калита, она обратилась с заявлением о принятии наследства, открывшегося после смерти его родителей, в виде 2/3 квартиры, претендую также на имеющиеся денежные вклады, накопления, сбережения, хранящиеся в банке.

Создавая видимость законности своих действий, в качестве объяснения ее заинтересованности в оформлении наследства на имя А. Калита, а также получения причитающейся ему наследственной массы в виде квартиры и денежных накоплений, Сергеева через портал электронного правительства направила заявление о регистрации брака с похищенным.

Все средства были хороши, когда речь идет о легком доходе.

Не моргнув глазом, Сергеева заявила нотариусу, что проживает с Калита в гражданском браке, а после оформления наследства планирует за-

ЧЕРНАЯ ПАУТИНА

ЧАСТЬ 12

ключить с ним законный брак. И что после этого они якобы отправятся в свадебное путешествие на озеро Алаколь...

Так, обманом они получили свидетельство о праве на наследство на имя Калита, и 17 августа 2022 года около 17.00 часов направились в отделение банка, где Сергеева предъявила свидетельство о праве на наследство на имя Калита и поддельную доверенность.

Так в их руки попала сумма денежных накоплений в 10 203 263 тенге.

ЭПИЗОД №32

Имея на руках свидетельство о праве на наследство на имя Калита, подельники поспешили 19 августа в отделение другого банка. Здесь Сергеева снова предъявила свидетельство о праве на наследство и поддельную доверенность на ее имя от Калита и стала обладательницей денежных накоплений, хранившихся в банке, в размере 7 403 992,71 тенге.

Кому ушли эти деньги, нетрудно догадаться.

ЭПИЗОД №33

Но и это было не все.

У «завидного жениха» оставалась вторая квартира. Кыргызалиев вновь обратился к участнику преступной группы Асанбаевой, которая безотказно приобретала у ОПГ квартиры, заведомо добытые преступным путем, по цене ниже рыночной.

В ходе встречи с ней, он озвучил стоимость – 26 млн тенге.

Асанбаева, зная о преступном характере права собственности на указанную квартиру, стала торговаться, спустив цену до 25 млн тенге.

Не желая оформлять на свое имя большое количество недвижимого имущества, добытого заведомо преступным путем, и пытаясь замаскировать ее принадлежность к ОПГ, Асанбаева обратилась к своей тете Багудиновой с просьбой временно формально оформить приобретаемую квартиру.

26 августа 2022 года в рамках общего преступного замысла, неоднократного хищения чужого имущества, в нотариальной конторе частного нотариуса Юнусовой сделка была совершена.

Асанбаева передала Кыргызалиеву 25 млн тенге.

ВРЕМЯ ТРУДНЫХ ВОПРОСОВ

Как видим, мошенники, используя для наживы манипуляции и обман, снова были в наваре. И чем больше выкаешь в циничные и отвратительные методы их «работы», тем явственней становится их бесчеловечная и аморальная суть.

Выбирая пожилых граждан, пациентов психиатрических учреждений, людей, имеющих физические и ментальные недуги, или вовсе умерших, они не оставляли никому ни единого шанса, в лучшем случае – обобрав до нитки, в худшем – отправив на тот свет.

Действуя хитро и осторожно, чтобы не вызывать подозрений, они разработали четкую схему. Начиная с первого шага – сбора информации о потенциальных жертвах, они получали нужные сведения даже от врачей психдиспансера. И те охотно делились с ними данными о состоянии здоровья, материальном и юридическом статусе владельца жилья. Так, им удавалось найти объекты, владелец которых не мог проявлять активность и был не в силах следить за своими делами.

Затем наступал этап манипуляций, игр на поле права, где им легко удавалось подделывать документы, подтверждающие права на наследство и собственности на жилье, используя доверенности, составленные при помощи прикормленных нотариусов. Пробыли в законодательстве, продажность недобросовестных чиновников позволяли получить жилье, не имея на это законного основания.

Такие вот шокирующие здравый смысл схемы. Возможно ли такое в любой другой цивилизованной стране, правовом государстве?

И почему другой важный вопрос – о человечности и совести – у нас становится все более актуальным? Как стали возможными деформация моральных ориентиров, проявления равнодушия, жестокости и бесчеловечности в простых повседневных ситуациях, во внутреннем состоянии общества?

Почему не работают общественные институты, семейное воспитание, в которых сегодня налицо разрушение традиционных ценностей, которыми мы так гордились?

В погоне за успехом, комфортом и материальным благополучием люди начинают игнорировать те природой данные качества сострадания, которые были важны для их предков. Честность, готовность прийти на помощь – эти черты характера нации все больше уступают место агрессии, безразличию и эгоизму. Бесчеловечность становится нормой, частью повседневной коммуникации, размывая границы между добром и злом, принимая форму привычки...

Неизбежно ли это? Думаю, на самом деле нет. В каждой ситуации и каждого человека есть возможность выбора. Непорядочность, моральная глухость – это не состояние, а выбор.

И только человечность, доброта и отзывчивость помогут нам оставаться людьми, быть не только успешными, но и счастливыми.

Трудно говорить об этом, когда на скамье подсудимых видишь толпу этих людей, многие из которых уже почтенного возраста. И которые закрывают лица от видеокамер. Стыдно? Сомневаюсь.

Акмарал АБДУЛОВА

РЕЗОНАНС

АКЦЕНТ – НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЦИФРОВЫХ РЕШЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Дополнительно будут проверяться сведения, чтобы минимизировать риски регистрации на подставных лиц. В 2024 году уже выявлено более 2,1 тысячи таких компаний. Еще одна инициатива – запрет на регистрацию новых компаний в случаях, если учредитель уже имеет неактивное предприятие, налоговую задолженность или допускал серьезные налоговые нарушения.

Отдельным инструментом работы по цифровке финансовой сферы являются контрольно-кассовые аппараты. В 2024 году 39 процентов контрольно-кассовых аппаратов не пробивали чеки. В данном направлении прорабатывается ряд мер.

Важным шагом налогового администрирования стало регулирование платформенной занятости. В рамках пилотного проекта налогового администрирования по платформенной занятости «Яндекс Такси» с сентября 2024 года перечислил ИПН за водителей на сумму 378 млн тенге и порядка млрд тенге социальных платежей. Зарегистрировано в качестве ИП 50 тысяч водителей такси. Таким образом, налоги уплачиваются в бюджет напрямую, без обременения дополнительных процедурными вопросами. До конца первого квартала года МФ планирует расширить действие проекта на более 30 платформ.

В ходе встречи эксперты активно высказывали мнения по действующему проекту предлагаемых реформ. Эксперт-председатель общественного социального фонда «Казақстан халқына» Болат Жамиев высказался в поддержку понижения ставки учета на НДС в размере 15 млн, отметил, что нижняя планка в 15 млн должна быть сохранена. Также он заявил, что у бизнеса могут возникнуть сложности с администрированием бухгалтерских услуг и предложил дополнительно рассмотреть подходы к нарушениям, которые могут быть при введении реформ ввиду незнания процесса.

Независимый директор, член Совета директоров АО «СПК «Алматы» Абай Саркулов отметил, что для сокращения дефицита бюджета предлагается отказаться от изъятий из Национального фонда в пользу реформ.

В рамках действующего налогового законодательства хотел бы отметить плюс – очень профессионально собираются налоги благода-

ря цифровизации. Второй большой плюс – есть действенные меры по взысканию задолженности перед бюджетом. Касательно самой реформы задача понятна: в бюджете дефицит, расходы в соцсфере с каждым годом растут. В регионах бюджеты формируются на 80 процентов – это социальной направленности, 15-20 процентов идут на развитие, что достаточно мало, также есть обязательство по обслуживанию внешних долгов. Дефицит бюджета сокращать необходимо, это надо реализовывать комплексно, – сказал он.

Председатель Наблюдательного совета ТОО «Холдинговая компания «Kazfoodproducts» Ерик Балапанов поддержал идею Правительства о введении нулевой ставки для агропромышленного комплекса, что, по его мнению, повысит конкурентоспособность и доступность казахстанской сельхозпродукции на рынке.

Председатель Правления АО «Институт экономических исследований» Асель Сарсенбаева сообщила о необходимости устранения дисбалансов в экономике, в том числе в налоговой реформе. Текущее предложение Правительства не подразумевает механическое увеличение НДС, это про справедливое распределение налогового бремени. С точки зрения макроэкономики, речь идет об устранении дисбаланса между денежно-кредитной и фискальной политиками, что в среднесрочной перспективе может привести к снижению инфляции.

Председатель правления аналитического центра фонда «NAC Analytica (NU)» Расул Рысмамбетов отметил, что ключевым направлением пополнения госбюджета является усиление контроля за незаконным перемещением товаров и устранение теневых схем в экономике. Кроме того, действенным механизмом обеспечения налоговой дисциплины может стать публичное освещение случаев злоупотребления схемами дробления бизнеса с целью минимизации налоговых обязательств. Министерству финансов поручено детально проработать данный вопрос.

По всем озвученным экспертами вопросам были даны соответствующие комментарии. Так, вице-премьер – министр национальной экономики Серик Жумангарин отметил, что 80 процентов предпринимателей с доходом до 15 млн тенге попадают под категорию микро- и малого бизнеса. Для сравнения, в России этот порог состав-

ляет десять млн тенге, в Узбекистане – 30 млн, в Кыргызстане – также около 30 млн. В Казахстане же бизнес с доходом от 39 до 78 млн тенге часто использует схему дробления, регистрируя по 20–30 компаний, чтобы оставаться в более выгодной налоговой категории. Таким образом, крупный и средний бизнес, уклоняясь от налогов, уходит в малый и средний сегмент, а в конечном итоге это ведет к росту количества предпринимателей, но не увеличивает вклад бизнеса в ВВП.

Премьер-министр отметил, что вопрос сокращения расходов является важным направлением. Правительство прорабатывает пакет решений по сокращению дублирующих и иных неприоритетных функций, которые будут озвучены общественности.

Подводя итоги обсуждения, Олжас Бектенов подчеркнул важность справедливого распределения налоговой нагрузки.

– Большинство спикеров говорили о принципах справедливости и том, что все должны платить налоги. Тот, кто не платит налоги просто недобросовестно конкурирует и ставит себя в более привилегированную позицию по сравнению с законопослушными компаниями. И мы должны ориентироваться на добросовестный бизнес, на тех, кто платит налоги. Мы их поддерживаем, – отметил Олжас Бектенов.

Вместе с тем Олжас Бектенов отметил, что сегодня многие ключевые объекты и инфраструктура работают на пределе своих возможностей. Например, из-за роста грузопотока из Китая на пределе возможностей работает железнодорожная сеть. Для дальнейшего расширения требуются значительные средства. Необходимо развивать транспортную инфраструктуру, включая строительство автомобильных и железных дорог, учитывая активное расширение транзитных возможностей из Китая в Европу, так называемый Средний коридор. В настоящее время ведется строительство участков «Достык – Мойынты» и «Бахты – Аягоз», что позволит увеличить пропускную способность.

В свою очередь председатель президиума НПП «Атамекен» Раимбек Баталов предложил продолжить работу по повышению эффективности налогового администрирования поэтапно, по блокам экономики.

Премьер-министр Олжас Бектенов поблагодарил участников встречи за конструктивные предложения и желание внести вклад в дальнейшее развитие страны. Обсуждение по вопросам налоговой реформы продолжается с участием представителей бизнеса.

Диас ЭМИР

ВСТРЕЧА

КРУПНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ

На днях аким Мангистауской области Нурдаулет Кильбай встретился в Астане с представителями швейцарской компании «Swiss Choice Holding». Стороны обсудили ход реализации инвестиционного проекта рыбно-фермы «Red Pearl», направленного на выращивание рыб осетровых пород и производство икры в Тупкараганском районе.

На проект, предусматривающий выращивание от ста до 600 тонн рыб осетровых пород в год и производство сотни тонн икры на побережье Каспийского моря, акиматом выделено 56 гектаров земли. Строительство инвестиционного объекта на общую сумму 5,7 млрд тенге планируется начать в первом квартале 2025 года и ввести в эксплуатацию в 2026 году. На первом этапе планируется вырастить сто тонн рыбы.

После начала строительных работ будет открыто около 30 новых рабочих мест. Компания планирует реализовывать свою продукцию на внутреннем рынке и экспортировать ее за границу.

На встрече Нурдаулет Кильбай отметил вклад данного проекта в социально-экономическое развитие региона и сообщил, что он будет полностью поддержан акиматом.

– Глава государства Касым-Жомарт Токаев на расширенном заседании правительства дал поручение по диверсификации экономики и усилению работы по привлечению инвестиций. В этом направлении мы намерены реализовать различные проекты в регионе. Обсуждаемый сегодня инвестиционный проект в области выращивания рыб осетровых пород и производства икры имеет большое значение для нашего региона. Для успешной реализации проекта мы готовы оказать всестороннюю поддержку в рамках законодательных норм, – сказал Нурдаулет Кильбай.

Виктория ЛИ

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАЧ ПРАВОСУДИЯ

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМ МЕЖРАЙОННЫМ АДМИНИСТРАТИВНЫМ СУДОМ КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОВЕДЕН АНАЛИЗ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ ПО АДМИНИСТРАТИВНЫМ ДЕЛАМ О ЗАЩИТЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН (ТРУДОВЫЕ, ПЕНСИОННЫЕ СПОРЫ, СПОРЫ ГРАЖДАН С ОРГАНАМИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ И ТОМУ ПОДОБНОЕ, ПО ДЕЛАМ О ЗАЩИТЕ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ И ДРУГИЕ) ЗА 2024 ГОД В СРАВНЕНИИ С 2023 ГОДОМ.



Маржан ЖАНБЕКОВА,
судья Специализированного межрайонного административного суда Костанайской области

Задачей административного судопроизводства является справедливое, беспристрастное и своевременное разрешение административных дел с целью эффективной защиты и восстановления нарушенных или оспариваемых прав, свобод и законных интересов физических лиц, прав и законных интересов юридических лиц в публично-правовых отношениях.

Всего за 2024 год в СМАС Костанайской области поступило 1 213 исков (2023 год – 1 147), из которых рассмотрено с вынесением решения 322 иска (2023 год – 335), в том числе с удовлетворением иска – 146 (2023 год – 187), с отказом в иске 176 (2023 год – 148), возвращено – 179 исков (2023 год – 157), в том числе в связи с утверждением соглашений об урегулировании споров в порядке медиации (примирение сторон) – 134 (2023 год – 89).

ТРУДОВЫЕ СПОРЫ

За 2024 год в сфере трудового законодательства отмечается рост трудовых споров, всего рассмотрено 52 административных дела (2023 год – 36 дел), из них с вынесением решения 15 дел (2023 год – 13 дел), из них: с удовлетворением иска – семь или 46,7 процента (2023 год – четыре или 30,1 процента); с отказом в иске – восемь или 53,3 процента (2023 год – девять или 69,2 процента).

Возвращено – 34 административных иска (2023 год – 22 иска), из которых два дела возвращены ввиду утверждения судом соглашения об урегулировании спора в порядке медиации, одно дело ввиду отзыва иска истцом в связи с урегулированием спора.

Так, решением СМАС Костанайской области от 15.05.2024 года частично удовлетворен иск гр. С. к ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» о признании незаконным бездействия ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» по вопросу не проведения расследования несчастного случая, проверочных мероприятий по факту получения тяжких телесных повреждений гр. С. на строительном объекте, и обязанности ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» провести проверку с установлением трудовых отношений и причину возникновения несчастного случая, восстановления нарушенных прав гр. С.

На ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» возложена обязанность провести расследование в целях установления субъекта контроля (надзора), допустивших нарушения требований законодательства, установления причин нарушения требований законодательства РК и принять соответствующие меры.

Суд установил, что для назначения расследования нет необходимости заявления пострадавшего, поскольку уполномоченному органу достаточно знать о случаях повреждения здоровья работников, связанных с их трудовой деятельностью и приведших к нетрудоспособности либо смерти.

По результатам внеплановой проверки инспектору труда стало известно о несчастном случае, произошедшем с гр. С., также стало известно, что требуется проведение мероприятий по определению субъектов (объектов) контроля и надзора.

Требование истца провести проверку как раз-таки является требованием назначить и провести расследование, поскольку указан-



ная форма контроля входит в полномочия ответчика.

На основании вышеизложенного ответчик обязан был принять меры по назначению и проведению расследования в целях установления субъекта контроля (надзора), допустивших нарушения требований законодательства, установления причин нарушения требований законодательства РК и принятия соответствующих мер.

ПЕНСИОННЫЕ СПОРЫ, СПОРЫ ГРАЖДАН С ОРГАНАМИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ПО ПОСОБИЯМ И ИНЫМ СОЦИАЛЬНЫМ ВЫПЛАТАМ

За указанный период рассмотрено всего десять административных дел (2023 год – 14 дел), из них с вынесением решения об удовлетворении иска три дела (2023 год вынесено одно решение об отказе), возвращено – пять административных исков (2023 год – 12 дел), одно дело ввиду заключения соглашения об урегулировании спора в порядке медиации, одно дело ввиду отзыва иска истцом в связи с урегулированием спора (2023 год – одно дело ввиду отзыва иска).

Решением СМАС Костанайской области от 12.03.2024 года удовлетворен административный иск гр. М. к РГУ «Департамент Комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан по Костанайской области» о признании отказа от 25.12.2023 года в назначении специального государственного пособия незаконным и возложении обязанности ответчика устранить нарушения законных прав истца.

Признан незаконным отказ РГУ «Департамент Комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан по Костанайской области» от 25.12.2023 года в назначении специального государственного пособия.

На РГУ «Департамент Комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан по Костанайской области» возложена обязанность устранить допущенные нарушения прав гр. М. путем назначения специального государственного пособия как участника урегулирования межэтнического конфликта в Нагорном Карабахе.

Предметом спора явилось отнесение истца к категории граждан, имеющих право на получение пособия, как ветерана боевых действий на территории других государств.

Позиция ответчика заключалась в том, что истец не относится к данной категории граждан в силу тех обстоятельств, что военнослужащие, принимавшие участие в выполнении служебного задания на территории Азербайджанской ССР г. Баку, не относятся к ветеранам боевых действий. В представленной справке отражено место нахождения истца в г. Баку, а не в Нагорном Карабахе.

Судом установлено, что в указываемый истцом период, межэтнический конфликт в Нагорном Карабахе и связанные с ним беспорядки имели место на всей территории Азербайджанской ССР, включая город Баку. С целью урегулирования конфликта в Азербайджанскую ССР были мобилизованы воинские подразделения из других регионов Советского Союза.

Постановлением Судебной коллегии по административным делам Костанайского областного суда от 12.06.2024 года решение суда первой инстанции оставлено без изменения и вступило в законную силу.

Решением СМАС Костанайской области от 24.10.2024 года удовлетворен административный иск гр. Б. к ГУ «Департамент комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан по Костанайской области» о понуждении произвести зачет срока для выплаты пособия по инвалидности за период с 15.07.2023 года по 17.10.2023 года и обязанности его выплаты.

На РГУ «Департамент комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства труда и социальной защиты населения Респу-

блики Казахстан по Костанайской области» возложена обязанность произвести зачет срока для выплаты пособия по инвалидности за период с 15.07.2023 года по 17.10.2023 года и произвести выплату пособия с учетом правовой позиции суда в течение месяца со дня вступления решения суда в законную силу.

Гр. Б. имеет дочь – гр. Ж. 2005 года рождения, которая до совершеннолетия имела статус лица с инвалидностью по категории – ребенок с инвалидностью первой группы.

Решением Узункольского районного суда от 06.09.2023 года гр. Ж. признана недееспособной. Постановлением акима Узункольского района от 13.10.2023 года истец назначена опекуном дочери гр. Ж.

18.10.2023 года по результатам переосвидетельствования гр. Ж. установлена первая группа инвалидности без срока переосвидетельствования.

Суд пришел к выводу, что период с 15.07.2023 года по 18.10.2023 года должен быть зачтен истцу для выплаты пособия по инвалидности, поскольку указанный период пропущен по независящим от истца причинам, обращение с иском в суд для признания дочери недееспособной и последующего прохождения переосвидетельствования.

Учитывая, что гр. Ж. являлась инвалидом детства, в последующем в отношении нее установлена первая группа инвалидности без срока переосвидетельствования, в указанный период с 15.07.2023 года по 18.10.2023 года гр. Ж. продолжала оставаться инвалидом, и, следовательно, истец имеет право на получение пособия.

ПРИМИРИТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ

Административный процедурно-процессуальный кодекс предусматривает вопросы урегулирования споров и применение примирительных процедур.

С целью расширения сферы применения медиации законодательно закреплено право, в том числе и государственных органов, участвовать в примирительных процедурах.

В рамках административного судопроизводства примирение сторон допускается при наличии у ответчика административного усмотрения. Административное усмотрение – это полномочие административного (государственного) органа, должностного лица принимать в установленных законодательством РК целях и пределах одно из возможных решений на основании оценки их законности.

Определением СМАС Костанайской области от 29.10.2024 года по иску гр. К. к ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» о возложении обязанности провести проверку судом принято и утверждено соглашение об урегулировании спора в порядке медиации между сторонами на условиях, что гр. К., в течение десяти рабочих дней после вынесения судом определения об утверждении медиативного соглашения обращается с мотивированным заявлением о проведении проверки в ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» с приложением документов, подтверждающих его трудоустройство у индивидуального предпринимателя «Д».

В заявлении должна быть указана суть обращения, а именно в чем выражено нарушение со стороны работодателя ИП «Д» по отношению к гр. К., период трудовых отношений, адрес работодателя и так далее.

В свою очередь, ГУ «Управление по инспекции труда акимата Костанайской области» после получения обращения гр. К. с подтверждающими документами и регистрации акта о назначении проверки в компетентных органах в установленные законом сроки проводит проверку по доводам обращения.

Определением вступило в законную силу, не обжаловано.

В 2024 году по искам о защите социальных прав граждан вынесено три частных определения (за 2023 год частные определения не выносились), по результатам рассмотрения которых к дисциплинарной ответственности привлечено одно лицо в виде замечания.

Денежные взыскания по анализируемой категории дел не налагались.

ВАЖНО ЗНАТЬ

АКИМ МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ НУРДАУЛЕТ КИЛЫБАЙ ВСТРЕТИЛСЯ С ГЕНЕРАЛЬНЫМ СЕКРЕТАРЕМ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРКСКОЙ КУЛЬТУРЫ (ТЮРКСОЙ) СУЛТАНОМ РАЕВЫМ. НА ВСТРЕЧЕ БЫЛИ ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЯ «АКТАУ – КУЛЬТУРНАЯ СТОЛИЦА ТЮРКСКОГО МИРА». ОБ ЭТОМ СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА АКИМА РЕГИОНА.

АКТАУ – КУЛЬТУРНАЯ СТОЛИЦА ТЮРКСКОГО МИРА

Масштабный культурный проект откроется в апреле и продлится до середины ноября. В этот период на каждый месяц определяются специальные тематические направления и организуется около 30 крупных культурных мероприятий.

В рамках церемонии открытия, которая пройдет с участием более 500 артистов, будет построен специальный этногородок, где семь сел представят культуру и традиции тюркских народов. Гости смогут познакомиться с богатой историей, национальными традициями, ремеслами и бытом Мангистауской области.

В своем выступлении Генеральный секретарь организации «ТЮРКСОЙ» Султан Раев подчеркнул уникальность Актау среди культурных столиц.

– В этом году культурной столицей стал уникальный приморский город Казахстана – Актау, который уникален среди бывших культурных столиц благодаря своему расположению на берегу Каспийского моря, историческому наследию и современному облику. Поэтому мы думаем, что артисты и туристы приедут в Актау не только во время этого мероприятия, но и после него, – сказал Султан Раев.

Аким Мангистауской области Нурдаулет Кильбай отметил важность масштабного мероприятия и сказал, что его необходимо провести на высоком уровне.

– Это важный проект, направленный на увеличение духовной связи тюркских народов. Присуждение Актау статуса культурной столицы тюркского мира – это для нас не только большая честь, но и большая ответственность, – отметил Нурдаулет Кильбай.

Надо сказать, что с участием деятелей искусств тюркоязычных стран будут проходить конкурсы и фестивали театра, кино, оперы, танца, традиционного искусства, айтысы акынов, симпозиум художников тюркского мира, фестиваль ремесленников, историко-научные конференции, встречи с поэтами и писателями тюркского сообщества.

Олжас ЖАРАСПАЙ

БИЗНЕС

В ШЫМКЕНТЕ ПРОШЛА ВСТРЕЧА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ БИЗНЕСА С ВИЦЕ-МИНИСТРОМ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ БАУЫРЖАНОМ КУДАЙБЕРГЕНОВЫМ. НА СЕЙ РАЗ ТЕМОЙ ОБСУЖДЕНИЯ СТАЛИ НАЛОГОВЫЕ РЕФОРМЫ, ВКЛЮЧА ПОВЫШЕНИЕ СТАВКИ НДС. ВО ВСТРЕЧЕ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПАЛАТЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ, ГОРОДСКОГО АКИМАТА, ДЕПАРТАМЕНТА ГОСДОХОДОВ И ДЕПУТАТЫ МАСЛИХАТА.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ БЕСПОКОИТ СИТУАЦИЯ С НДС

Директор Палаты предпринимателей Сабира Адамбекова напомнила участникам встречи о том, что Президент страны поручил учитывать мнение бизнеса при разработке налоговых изменений. Потому что они касаются не только малого и среднего бизнеса, но и простых налогоплательщиков.

С предложениями Правительства участников встречи ознакомил вице-министр национальной экономики Бауыржан Кудайбергенов.

– В Казахстане одна из самых низких ставок НДС в мире. При том, что НДС является важнейшим источником доходов, в 2022 году на его долю пришлось всего четыре процента ВВП, что гораздо ниже среднего показателя по странам с сопоставимым уровнем доходов в семь процентов. Укрепление НДС не только увеличит доходы, но и снизит зависимость от волатильных нефтяных доходов и поможет финансировать программу страны по развитию инфраструктуры и индустрий, – сказал вице-министр.



Государственными органами предлагается увеличить общую ставку НДС до 16 процентов, а для некоторых отраслей ввести пониженную ставку в десять процентов. Конкретный перечень таких отраслей пока окончательно не определен. Производителей сельхозпродукции планируется полностью освободить от налога. Также рассматривается снижение налоговой нагрузки для сферы здравоохранения.

Однако многие представители отраслевых советов предпринимателей выразили обеспокоенность по поводу увеличения налоговой нагрузки.

Член Регионального совета РПП г. Шымкент, руководитель ТОО «Ясли-сад «Керемет-Оңтүстік» Диана Караманова предложила освободить социальные учреждения от НДС или предоставить налоговые льготы, чтобы услуги оставались доступными.

Глава «Ассоциации частных клиник города Шымкента и Туркестанской области» Ануарбек Маймаков отметил, что предложение по ставке НДС с 10-20 процентов в медицине может усложнить доступность медицинской помощи.

Вице-министр Бауыржан Кудайбергенов, подводя итоги встречи, заверил, что все высказанные предложения будут обобщены, проанализированы и учтены в ходе дальнейшей работы.

Аман КОНДЫ

НАСЛЕДИЕ

ОСОБЫЙ СТАТУС
ДЛЯ ТУРКЕСТАНА

Сенат Парламента РК одобрил закон, касающийся особого статуса города Туркестана. Закону «Об особом статусе города Туркестана» сопутствует и Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам особого статуса города Туркестана и культурных центров за рубежом». Нормы обоих законов предусматривают создание правовых условий в первую очередь для развития Туркестана как духовно-культурного и туристско-культурного центра Казахстана, и соответственно защиту историко-культурного наследия, сохранение уникальности мавзолея, находящегося в списке Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Подчеркивая эти аспекты, председатель Сената Парламента Маулен Ашимбаев сказал: «Важность присвоения особого статуса Туркестану – историческому городу и духовному центру тюркского мира была отмечена Президентом страны Касым-Жомарт Токаевым на встрече с общественностью региона. Во исполнение поручения Главы государства разработан и одобрен специальный закон, в соответствии с которым предусмотрены комплексные меры по развитию города Туркестан как архитектурного, духовного, историко-культурного и туристического центра Казахстана. В связи с этим пересмотрены компетенции центральных и местных государственных органов, охвачены вопросы развития инженерной, транспортной, социальной и туристической инфраструктуры. Надеемся, что одобренные законы будут способствовать всестороннему развитию Туркестана», – отметил спикер Сената.

ПОПРАВКИ В ЗАКОН

На расширенном заседании Комитета Сената по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству с участием представителей разработчика Закона было отмечено, что в нем предусматриваются поправки, касающиеся обеспечения акиматом города выполнения мероприятий по выявлению, изучению, сохранению памятников истории и культуры всех категорий, составлению историко-архитектурных опорных планов и карт-схем соответствующей местности.

В целях применения единых стандартов строительства вокруг мавзолея Ходжи Ахмеда Ясауи и единой стилистики архитектуры, градостроительства и строительства на территории города масли-

хат г. Туркестана получает компетенции по утверждению согласованных с уполномоченным органом по делам архитектуры, градостроительства и строительства правил формирования архитектурного облика и градостроительного планирования.

В целях развития туризма акимат г. Туркестан наделяется компетенцией по возмещению части затрат субъектов предпринимательства: при строительстве, реконструкции объектов туристской деятельности; по строительству объектов природного сервиса; приобретению автомобильных транспортных средств вместимостью более восьми мест.

КАКИЕ МЕРЫ ПО РЕАЛИЗАЦИИ НОРМ
ЗАКОНА ПРЕДСТОИТ ОСУЩЕСТВИТЬ?

В первую очередь речь идет о сохранности уникального мавзолея Ходжи Ахмеда Ясауи. Для этого будет установлен запрет на строительство объектов высотой более семи метров и несовместимых с памятниками истории и культуры по масштабу, цвету и строительным материалам на расстоянии ста метров от границы охранной зоны мавзолея.

В целях создания инклюзивного туризма предусмотрен ряд поправок, направленных на обеспечение комфортных условий для лиц с инвалидностью, создание безбарьерного доступа к инфраструктуре.

Существенные поправки коснулись компетенций местной исполнительной власти и выборного органа – маслихата. Он наделен полномочиями осуществлять государственный контроль в сфере охраны и использования объектов историко-культурного наследия на территории города, разра-

ботку правил возмещения части затрат мастеров в сфере национального ремесленничества города за счет средств местного бюджета. Прописаны нормы, касающиеся процедур согласования схем, порядка движения транзитного автомобильного транспорта через территорию города.

Все эти и другие законодательные нормы позволят создать механизм и правила, призванные сформировать эффективную систему управления и сохранения памятников и объектов историко-культурного значения города. Под особый «купол» правовой защиты будет взят мавзолей Ходжи Ахмеда Ясауи, более строгий порядок коснется объектов, расположенных в охранной зоне объекта Всемирного наследия.

При принятии вышеуказанных законов глава Сената высказал ряд критических замечаний в адрес Министерства культуры и информации РК по поводу отсутствия прогресса в проекте «Ясавитану». Отмечены неудачи в реставрации исторических объектов и недостаточная забота о культурном наследии мавзолея Ходжи Ахмеда Ясауи. Развитию въездного туризма мешает отсутствие должной транспортной инфраструктуры, в том числе и недостаточность авиарейсов для приезда путешественников. Неоправданно долго длится внутренняя реставрация культурно-исторического памятника. Финансирование города и без того является достаточным, за шесть лет оно выросло в пять раз, но особых подвижек нет. Городу нужны современные музеи, научные центры. Эти и другие проблемы остаются нерешенными.

И их надо учесть уже на новом этапе развития города, чтобы реально сделать Туркестан центром мирового туризма.

Талгат ЖАНАДИЛ



ТЕХНОЛОГИИ

В Западно-Казахстанской области новые технологии успешно работают во всех сферах, даже в судебном исполнении. Так, жители региона сэкономили восемь млн тенге с помощью робота-судoisполнителя, который открывает производство без участия ЧСИ.

РОБОТ-СУДОИСПОЛНИТЕЛЬ

По данным департамента юстиции Западно-Казахстанской области, одним из важных достижений является внедрение «Робота судебного исполнителя». Теперь в случае несвоевременной уплаты административных штрафов до 20 МРП уполномоченный орган передает сведения роботу судебного исполнителя, который возбуждает производство без участия ЧСИ.

После этого граждане получают СМС-сообщения от 1414 и push-уведомления в EGov Mobile с детальной информацией о деле, тем самым они освобождаются от дополнительной оплаты 25 процентов от суммы штрафа и визитов к судебному исполнителю, так как все действия производятся онлайн.

С момента запуска Цифрового судебного исполнителя по итогам 2024 года возбуждено 7 754 исполнительных производств на сумму 166 млн тенге, окончено более 1,5 тысячи исполнительных производств на сумму 32 млн тенге, это дало возможность жителям Западного Казахстана сэкономить восемь млн тенге, – пояснили официальные представители ведомства.

Кроме того, по данным департамента, передано ЧСИ на исполнение более пяти тысяч исполнительных производств на сумму 114 млн тенге, остаток составил 838 исполнительных производств на сумму 19 млн тенге.

Анна БАЖИНА

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

С учетом реалий сегодняшнего дня, развития рынка, цифровизации экономики и усложнения гражданского оборота концептуальному пересмотру подлежит как судебная практика, так и законодательная основа института недействительности сделок.

ПЕРЕСМОТР ИНСТИТУТА
НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ СДЕЛОК

Диана САМЕТАЕВА,
магистрант Академии
правосудия при Высшем
Судебном Совете
Республики Казахстан

Автор настоящей публикации, являясь разработчиком магистерского проекта, связанного с изучением проблем применения оснований недействительности односторонних сделок, предлагает читателю ознакомиться с предложениями по совершенствованию законодательства и судебной практики применения названного института.

Так, представляется целесообразным Нормативное постановление Верховного Суда РК от 7 июля 2016 года №6 «О некоторых вопросах недействительности сделок и применении судами последствий их недействительности» дополнить правилом следующего содержания.

«Односторонний отказ от договора является односторонней сделкой. В случае заявления в суд требования о признании одностороннего отказа от договора незаконным, суду в стадии подготовки необходимо ориентировать истца на уточнение иска и правильного изложения искового требования, как требования о признании одностороннего отказа от договора недействительным».

Видится необходимым Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 7 июля 2016 года №6 «О некоторых вопросах недействительности сделок и применении

судами последствий их недействительности» дополнить правилом следующего содержания: «процессуальная доверенность (на участие в суде) является односторонней сделкой, однако ее оспаривание путем подачи иска невозможно. В случае обращения в суд с требованием о признании процессуальной доверенности недействительной, судье в соответствии с п. п. 1) ч. 1 ст. 151 ГПК необходимо вынести определение об отказе в принятии иска. Если же такой иск ошибочно принят в производство суда, то суд согласно п. п. 1) ст. 277 ГПК должен производство по делу прекратить, по основаниям, что такое требование не может быть предметом разбирательства в порядке гражданского судопроизводства».

Суд в стадии подготовки дела к судебному разбирательству проверяет процессуальную доверенность на предмет соответствия закону. В том случае, если такая доверенность не соответствует закону, суд не допускает соответствующего представителя для участия по делу».

Представляется необходимым также дополнить Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 7 июля 2016 года №6 «О некоторых вопросах недействительности сделок и применении судами последствий их недействительности» правилом следующего содержания: такие процессуальные действия, как отказ от иска, признание иска, изменение предмета либо основания иска, утвержденное судом мировое, медиативное либо партисипативное соглашение являются сделками. Вместе с тем обращение в суд с требованием о признании вышеуказанных процессуальных сделок недействительными невозможно. В случае обращения в суд с требованием о признании недействительными отказа от иска, признания иска, изменения предмета либо основания иска, утвержденного судом мирового, медиативного либо партисипативного соглашения, судье в соответствии с п. п. 1) ч. 1 ст. 151 ГПК, необходимо вынести определение об отказе в принятии иска. Если же такой иск ошибочно принят в производство суда, то суд согласно п. п. 1) ст. 277 ГПК должен производство по делу прекратить, по основаниям, что такое требование не может быть предметом разбирательства в порядке гражданского судопроизводства».

Диспозиция ст. 248 УК предусматривает уголовную ответственность за принуждение к совершению сделки под угрозой применения насилия.

Если факт совершения уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 248 УК, будет



установлен обвинительным приговором суда либо постановлением органа, ведущего уголовный процесс о прекращении уголовного дела по реабилитирующим основаниям, потерпевший вправе обратиться в суд с заявлением в порядке п. п. 2) ч. 2 ст. 455 ГПК о пересмотре по вновь открывшимся обстоятельствам судебного акта (определения, решения), вынесенного соответственно на основании неправомерных отказа от иска, признания иска, изменения предмета либо основания иска, утвержденного судом мирового, медиативного либо партисипативного соглашения.

Во избежание различного толкования норм законодательства, связанного с защитой прав потребителей от одностороннего выхода лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность из договорной связи, представляется целесообразным ст. 273 ГК дополнить п. 2 следующим содержанием.

«В случае, если исполнение обязательства связано с осуществлением предпринимательской деятельности не всеми его сторонами, право на одностороннее изменение его условий или отказ от исполнения обязательства может быть предоставлен договором лишь стороне, не осуществляющей предпринимательской

деятельности (потребителю). Условия договора, предоставляющие лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность, право на одностороннее изменение обязательства или отказ от исполнения обязательства, являются ничтожными».

Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 7 июля 2016 года №6 «О некоторых вопросах недействительности сделок и применении судами последствий их недействительности» дополнить правилом следующего содержания.

«Совершение описок, опечаток в односторонних сделках либо отсутствие в них отдельных реквизитов, не влияющих на их существо и содержание, не может служить правовым основанием для признания их недействительными».

Принимая во внимание, что применение института недействительности сделок является одним из самых сложных вопросов судебной практики, представляется необходимым к обсуждению проблем совершенствования законодательства и судебной практики по данному вопросу привлечь не только представителей судейского корпуса, но и представителей научных кругов, законодательного органа и неравнодушной юридической общественности.

ЧЕЛОВЕК ТРУДА

КАК ЖИВЕШЬ, РАБОЧИЙ КЛАСС?

Что нужно сделать, чтобы слова «Год рабочих профессий» оказались не просто словами? Планов много: от повышения престижа людей труда до реформирования всего процесса подготовки рабочих специальностей в колледжах и вузах. В Акмолинской области действует программа дуального обучения, по которой подготовка молодых специалистов неразрывно связана с производством.

По данным областного молодежно-ресурсного центра, в регионе насчитывается свыше 210 тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет.

— В прошлом году по вопросам трудоустройства к нам обратилось порядка 700 человек. Помимо поисков работы, молодые люди также интересуются вопросами открытия жилищного депозита, порядка поступления на государственную службу, развития предпринимательства и получения грантов для малого и среднего бизнеса. Больше всего обращений поступает летом, когда начинаются каникулы у школьников и студентов, а молодые специалисты получают дипломы, — рассказывает руководитель отдела консультаций и работы с молодежью категории NEET МРЦ Макпал Жанарисова.

Чтобы помочь выбрать путь профессионального становления, специалисты областного МРЦ организуют встречи с коллективами крупных предприятий. Так, с рабочей молодежью ТОО «ENKI» для студентов Высшего технического колледжа г. Кокшетау организовали молодежный ресурсный центр Акмолинской обла-



сти и Региональная палата предпринимателей «Атамекен».

К слову, предприятие является флагманом производства кирпича в Казахстане и охотно приглашает на встречи студентов выпускных курсов. Ребятам знакомят с историей предприятия, проводят экскурсии, чтобы показать заводские будни. По статистике около 90 процентов сотрудников предприятия — это молодежь. А коллектив немаленький — на двух заводах по производству кирпича трудятся более 350 человек. Только в этом году около 20 молодых ребят пришли устраиваться на работу со словами: «Я у вас на экскурсии был...»

Начальник производства ТОО «ENKI» Ерлан Мырзагалиев показал студентам весь производственный процесс. Ребята побывали и в цехах, где производят и обжигают кирпич, и в лабораториях, где строго следят за качеством выпускаемой продукции.

— Я пока не знаю, куда пойду работать, не исключено, что на завод. Понравился весь процесс, интересно, как работает оборудование. Но самое главное — мы увидели, что здесь хорошая перспектива карьерного роста, — поделился студент ВТК Арсен Рахман.

А для молодых рабочих завода была организована информационная сессия, посвященная государственным программам поддержки молодежи. О возможности получения грантов, льготном кредитовании рассказали руководитель отдела облуправления внутренней политики Айсулу Мырзахметова, специалист отдела развития малого предпринимательства Региональной палаты предпринимателей «Атамекен» Серик Курмансеитов и руководитель МРЦ Дастан Ермеков.



В завершение встречи молодые рабочие ТОО «ENKI» за добросовестный труд были награждены благодарственными письмами и памятными сувенирами.

Среди награжденных — мастер смены Мейрамбек Кенес. На предприятии он работает шестой год, начал как подсобный рабочий.

— Пришел на завод в поисках работы, не побоялся начать с азов. Было интересно, хотелось всему научиться, показал себя с хорошей стороны. Мое рвение и готовность перенимать опыт быстро заметили. Сначала поставили оператором, потом старшим оператором. Сейчас контролирую весь производственный процесс в свою смену, — рассказывает Мейрамбек и перечисляет плюсы работы: удобный график, стабильная зарплата, премии.

— Мы стараемся создать такие условия, чтобы на заводе было комфортно работать. В цехах чистота, практически полностью автоматизированное производство, организован подвоз, горячее питание, спецодежда... И зарплатой не обижаем. Все условия для молодежи! — отмечает Ерлан Мырзагалиев.

Стоит отметить, что в рамках Года рабочих профессий Региональная палата предпринимателей «Атамекен», облуправление образования и колледжи тесно взаимодействуют по вопросам подготовки кадров. Одним из путей решения проблемы качества профессионального образования, снижения молодежной безработицы, сокращения разрыва между профессиональным образованием и потребностями рынка труда стала реализация дуального образования. Только в ТОО «ENKI» по дуальному обучению проходят практику на производстве 12 студентов ВТК, еще двое оформляются. По словам ребят, для них это своеобразная проверка на прочность и, конечно, гарантия трудоустройства.

— В регионе запланировано 55 мероприятий, посвященных Году рабочих профессий. Мы обеспечиваем полную поддержку молодежных инициатив, мониторинг и анализ ситуации в



молодежной среде, содействуем социальному и личностному развитию, а также деятельности молодежных организаций. Мы готовы рассмотреть любое предложение и подскажем, как правильно его реализовать, — отметил Дастан Ермеков в завершение встречи.

Наталья ЯКОВЛЕВА

РЕГИОНЫ

УСЛОВИЯ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

«Каждый казахстанский школьник должен иметь достойные условия для обучения и всестороннего развития. Именно на это нацелен новый национальный проект «Комфортная школа», — такую установку дал Глава государства Касым-Жомарт Токаев.

В Мангистауской области в рамках Национального проекта «Комфортная школа» три учебных заведения уже введены в эксплуатацию: в 17, 19 и 33 микрорайонах Актау. В ближайшем будущем намечается открытие еще одной школы на 1 200 мест в селе Батыр Мунайлинского района.

На сегодняшний день по трем названным школам проведены мероприятия по организации учебного процесса. Учащихся приняли в третьем квартале текущего учебного года. Со стороны АО «Samruk-Kazyna Constuction» ведется работа по документированию школ.

В Мангистауской области в 2025 году в рамках нацпроекта планируется запустить еще девять школ на 8 100 мест в целом. В сентябре текущего года ожидается сдача в эксплуатацию средних школ: в жилом массиве Рауан села Умирзак (300 мест), в микрорайоне Самал села Батыр Мунайлинского района (1 200 мест), в селах Сам (300 мест) и Бейнеу (600 мест) Бейнеуского района, в селе Мангистау-3 Мунайлинского района (900 мест), в микрорайоне «Мерей» города Жанаозена (1 200 мест), в 16 и 20 микрорайонах г. Актау, в микрорайоне «Косбулак-2» села Шетпе Мангистауского района (600 мест).

Также в целях качественного выполнения поручений Главы государства по вопросу ремонта школ по Мангистауской области в период с 2025 по 2027 годы запланированы ремонт и реконструкция 21 учебного заведения. В 2025 году две из них реконструируют в Актау — это общеобразовательные школы № 10 и № 12. Сейчас готовится проектно-сметная документация.

Аскар ЖОМАРТ

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПАРК: БОЛЬШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

В Сауранском районе Туркестанской области успешно развивается проект малого промышленного парка для поддержки отечественного производства

Аким области Нуралхан Кушерев посетил этот важный для экономики региона комплекс, ознакомившись с ходом работ. На сегодняшний день восемь предприятий уже начали свою деятельность.

Реализация амбициозного проекта, который займет территорию в сотню гектаров, направлена на развитие производства в отрасли перерабатывающей промышленности.

В перспективе деятельность промышленного парка позволит привлечь ин-



весторов и предоставит местным предпринимателям возможности для развития бизнеса. В рамках проекта предусмотрено строительство современных производственных зданий и складских помещений, создание инфраструктуры, необходимой для полноценной работы предприятий.

Главной целью проекта является не только увеличение объемов производства, но и содействие в открытии рабочих мест для местного населения. Ожидается, что новый парк станет центром притяжения для малых и средних предприятий, что положительно скажется на уровне занятости и социально-экономическом развитии региона.

Промышленный парк направлен на поддержку перерабатывающей промышленности, что является ключевым аспектом в обеспечении продуктами местного производства. Упор на переработку ресурсов и создание добавленной стоимости поможет укрепить на рынке позиции отечественных товаров.

В рамках реализации проекта местные предприниматели смогут обмениваться опытом и находить партнеров для сотрудничества. Внедрение образовательных программ для подготовки квалифицированных кадров позволит решить вопросы трудовых ресурсов.

Таким образом, запуск малого промышленного парка в Сауранском районе откроет новые горизонты для экономического роста и станет важным шагом в развитии промышленности области.

Талгат ЖАНАДИЛ

ПРЕСЕЧЕН НЕЗАКОННЫЙ НАРКОБОРОТ

При координации прокуратуры Абайского района г. Шымкента в ходе проведения оперативных мероприятий сотрудниками правоохранительных органов был пресечен факт незаконного оборота синтетических наркотиков. Об этом сообщает пресс-служба прокуратуры г. Шымкента.

В результате обыска у двух 18-летних студентов, занимающихся размещением закладок, были изъяты 50 пакетиков с дозами наркотических веществ. Установлено, что молодые люди осуществляли свою деятельность на территории города, передавая координаты тайников через мессенджеры.

В отношении подозреваемых начато досудебное расследование по ст. 297 УК РК (незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка в целях сбыта, пересылка либо сбыт наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов), им грозит лишение свободы на срок от пяти до десяти лет с конфискацией имущества.

Как известно, министр внутренних дел объявил 2025 год Годом профилактики правонарушений. В связи с этим усилены меры по предупреждению преступлений, в том числе наркопреступлений.

Так, в январе этого года сотрудники городского управления полиции г. Шымкента выявили 47 преступлений, связанных с наркотиками. В том числе десять случаев сбыта синтетических наркотиков. По информации первого заместителя начальника управления Армана Бейсенбаева, из незаконного оборота изъято более 35 килограммов различных наркотических веществ, в том числе более одного килограмма синтетических наркотиков.

Также сотрудниками полиции организована профилактическая работа по удалению рекламы наркотиков в виде граффити на стенах зданий по всему городу, в результате которой удалено около 500 постов с рекламой мест продажи наркотиков.

Управление по профилактике наркопреступности заблокировало 74 сайта, торгующих наркотиками. Представители полиции предупреждают пользователей соцсетей, что закон предусматривает суровые наказания за хранение и продажу наркотиков.

Закон суров не только к распространителям наркотиков, но ко всем правонарушителям.

Олег ДОМАЕВ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВГлавный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВЗам. главного редактора
Дина АМИРОВАКорреспонденты
Сая ИССА
Асия НУРИМБЕТОВАг. Астана -
Линара САҚТАҒАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kzАдрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43Разовый тираж 6309 экз. Недельный тираж 12618 экз. Заказ №24 Индекс 65928
Газета распространяется по Республике КазахстанПериодичность выхода:
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции. Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ». Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.